

En Santiago, dos pesetas al mes.—Pro-
vincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pe-
setas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Año XXVI

Lunes 4 de Abril de 1921

Num. 10.398

La Federación Patronal de Santiago

ACTOS DE PROPAGANDA

LOS SRES. GRAUPERA Y BENET

Como habíamos anunciado, llegaron ayer a nuestra ciudad el presidente y el secretario de la Confederación Patronal de España Sres. Graupera y Benet.

Estos señores habían venido a Galicia para organizar la celebración de una Asamblea de Patronales que habrá de celebrarse en Vigo en el próximo mes de Mayo.

Al conocer su viaje los patronos de Santiago se trasladaron a la ciudad viquesa y allí les invitaron a que viniesen a Santiago al objeto de ver si su presencia y, sobre todo, las instrucciones suyas podían conseguir una organización perfecta de los patronos de esta ciudad.

Los Sres. Graupera y Benet que tenían muy contados los días de su permanencia en Galicia accedieron a venir hasta Compostela y aquí llegaron a las siete de la tarde de ayer.

Desde Pontevedra, en donde por la mañana dió una conferencia el señor Benet, les acompañó D. Alfredo Mengotti y a Padrón fueron a esperarles y acompañarles los presidentes de gremios y el de la Federación local señores de Juan, García Casado, López de Rego, Cebreiro, López y otros.

CAMBIO DE IMPRESIONES

Los Sres. Graupera y Benet con los Sres. que les acompañaban se encaminaron directamente al Hotel Suizo donde los primeros se hospedaron y cambiaron impresiones respecto del estado en que se halla la Federación Patronal de Santiago.

Lo mismo el Presidente que el Secretario de la Confederación General Española dieron instrucciones a los reunidos para la mejor marcha de la Asociación de Santiago haciendo un llamamiento a todos para que se sacrificasen en bien de la idea.

Leyeron el Reglamento porque se rige y les indicaron la conveniencia de reformarlo en algunos extremos dando a este respecto algunas instrucciones y convinieron, con los congregados, en que se constituiría una Directiva que se encargase de llevar a feliz término estos trabajos de reorganización.

Presidente de esta Directiva quedó nombrado D. Arturo de Juan.

Conferencia en el Mercantil

Se había indicado que a las ocho de la noche se celebraría en los salones del Círculo Mercantil una conferencia a cargo del Sr. Benet acto que serviría a la vez para saludar a los elementos patronales de Santiago que al objeto habían sido invitados.

Poco después de las ocho llegaron, en efecto, al Mercantil los Sres. Graupera y Benet acompañados de los Sres. de Juan, Mengotti, García Casado, López de Rego, Silva, Larrauri, Cebreiro y Porto. Su presencia en el local fué acogida con una salva de aplausos.

Ocupó la presidencia el Sr. Graupera y se levantó a presentar a éste y al señor Benet el presidente de la Federación señor de Juan, quien en breves frases expresó la satisfacción con que la clase patronal de Santiago acogía a los distinguidos huéspedes.

Dióles la bienvenida en nombre de los congregados y excitó a estos a la unión como base de toda prosperidad.

EL SR. GRAUPERA

El Sr. Graupera se levantó luego a saludar a los patronos de Santiago.

Dijo que habían recibido una cariñosa invitación para venir a esta ciudad, a la que deseaban haber visitado antes y que de muy buen grado vinieron pero que al enterarse de que la clase patronal estaba desorganizada; que pesaba más en el ánimo de los patronos el egoísmo que el amor al prójimo, a punto estuvieron él y el secretario de la Confederación que le acompañaba de no acudir al local del Círculo Mercantil.

Manifestó que es indispensable que la Patronal de Santiago se reorganice sobre base segura y que acerca de lo que debe ser esta Patronal y de lo que son las demás de España iba a decir algo el señor Benet.

DISCURSO DEL SR. BENET

El Secretario de la Confederación Patronal Sr. Benet es un joven simpático que se expresa admirablemente y que conoce a maravilla el asunto que trata.

Se levantó a hablar siendo saludado por una salva de aplausos y comienza ratificando las palabras del Sr. Graupera respecto de la desilusión que han sufrido al ver que en Santiago estaba desorganizada la Patronal.

Dijo que cuando quisieron enterarse de cómo había marchado la Patronal de Santiago les habían dicho que era una entidad que solo funcionaba en casos de huelga y que esa es, a su juicio, la causa de la desorganización que sufre pues las Patronales deben actuar en todo momento ya que no son ni deben ser elementos de lucha sino de paz y concordia con los obreros.

Excita a los patronos a que acepten los cargos que les confieren las juntas.

Presenta ejemplos de quienes sacrificando su comodidad, cuando no exponiendo su vida, recorren España entera predicando la unión y procurando la organización completa de las clases productoras.

Insiste en este punto que es capital para la Federación Patronal de Santiago ya que la causa de su desorganización es esa y confía en que habrá de ser atendido por conveniencia de todos.

Dice que va a exponer algunos asuntos a los que se dedican las patronales y elige, al azar, el salario uniforme.

Combate la uniformidad del salario obrero abogando por el salario familiar que la Confederación Patronal tiene estudiado y está a punto de establecer por medio de cajas llamadas de compensación, facilitando al obrero que continúa una familia numerosa, un sobrepago a su jornal semanal, proporcionado al número de hijos que tenga.

Trata de los seguros de accidentes patronal y obrero, de sabotaje y de huelgas describiendo los puntos concretos en que cada uno de ellos se desenvuelve.

Fustiga el último Real decreto publicado sobre el seguro obrero de la vejez que tiene carácter legal debido a las gestiones de los patronos, pero que ha sido regulado por el poder público en forma

inadecuada de lo cual deben protestar las clases patronal y obrera, pues resulta que no atiende las necesidades actuales de los trabajadores aplazando los beneficios a dentro de 40 años.

Hace sobre este asunto atinadas consideraciones, demostrando que las clases patronales españolas tienen que exigir que el seguro de la vejez cubra en primer lugar, las necesidades del obrero que ha merchado sus energías por los años de trabajo, comenzado ya desde ahora a cobrar y que la administración de ese capital que los patronos de buen grado facilitan para el obrero, sea intervenida, exclusivamente, por los interesados para evitar que se distraigan pecunias en los procedimientos burocráticos.

Como uno de los concurrentes interrumpiese al orador éste en párrafos plenos de patriotismo habla de España, de la labor que vienen realizando que no es, ciertamente, catalana sino española. Dice que ellos no tienen ideales políticos de ninguna clase y que cuando piensan en su tierra que es Cataluña saben que cobija a todas las regiones la madre patria española.

Estos párrafos del orador son extraordinariamente aplaudidos por el público que había increpado al interruptor.

EL SR. GRAUPERA

De nuevo hizo uso de la palabra el Sr. Graupera que recordó cómo la Confederación Patronal es Española y no catalana.

Dijo que él era natural de Barcelona y que se honraba mucho en ello pero que su labor no es localista.

(Del público salen vivas a Cataluña que son contestados unánimemente.)

Insistió el Sr. Graupera en la necesidad de apurarse haciendo labor positiva para impedir que la ola roja del sindicalismo llegue hasta esta hermosa región gallega y entenebrezca su belleza con cuadros de desolación como los registrados en Barcelona, en Zaragoza, en Valencia y en Madrid.

Terminó haciendo un llamamiento al patriotismo de todos para salvar a España de la amenaza de verse convertida en una Rusia u otra Italia.

Sus últimas palabras fueron también muy aplaudidas.

Banquete en el Suizo

Se celebró, después de la conferencia del Círculo Mercantil, un banquete en obsequio a los Sres. Graupera y Benet en el Hotel Suizo que presentó un menú excelentemente condimentado y servido.

Asistieron al banquete unos ochenta comensales y cuando éstos se hallaban acomodados lo ofreció en elocuentes párrafos el Sr. D. Román López que dijo lo siguiente

DISCURSO DEL SR. LOPEZ

«Hasía aquí señores, hasta esta ciudad que parece haber sido destinada por la Providencia para cantar con ascético recogimiento las glorias de la Omnipotencia Divina bajo las cúpulas de los seculares monumentos han llegado los épicos rugidos de la enconada lucha fratricida que se desarrolla actualmente con caracteres trágicamente espeluznantes quizá más tiránica y más inhumana en nuestro

país que en ninguna otra parte del mundo si se exceptúa la oprimida Rusia.

Es la lucha entre el capital y el trabajo.

Y es que Santiago, como Roma y Barcelona, como Marsella, como Moscú y como todas las ciudades del orbe, no pueden por ley natural quedar excluida del movimiento societario que cual fenómeno sísmico tiene una amplísima zona de extensión aunque sea diferente la intensidad porque los pueblos al igual que los al igual que los individuos sienten la necesidad material y moral de la vida de relación; relación que exige normas adecuadas para que la humanidad camine por la vía del progreso.

Pero el progreso no es la explotación del hombre por el hombre consagrada por las leyes repulsivas del paganismo neofeudalismo, ni por las de los señores feudales, ni por las de los mismos mercenarios que sin rey ni Dios llegaban a países ignotos a expoliar los naturales, llevándose con su libertad riquezas inmensas; ni tampoco es progreso la aparición tenaz y sistemática a todo lo que constituya mejoramiento del proletariado. El espíritu de libertad innato en el hombre no era patrimonio exclusivo de las clases elevadas. Sentíanlo con igual intensidad los esclavos de Roma y los ilotas de Esparta, los descamisados de la revolución del 1820 y los obreros de nuestros tiempos.

El progreso es una rueda que girando avanza impulsada continuamente por los hombres y es aquí, en la aplicación de la doble fuerza motriz y directriz en donde surge la diferencia, la diversidad de pareceres, la variedad de opiniones entre los hombres porque si bien es cierto que Dios ha dado a éstos la facultad de pensar les ha negado en cambio la de pensar lo mismo y sin embargo si se mejorasen los hombres en el precepto de amor no sería necesario recomendar resignación a los de abajo y caridad a los de arriba porque de buen grado reconocerían los derechos de todos, se suavizaría la lucha de clases, concediendo al obrero las mejoras a que tiene derecho en su calidad de hombre y productor y no nos encontraríamos ante las interminables convulsiones de anarquía y violencia en todos los órdenes de la vida nacional como Epimeteo delante de la caja de Pandora.

Para mejorar en sus condiciones de vida, aspiración noble, legítima y tan natural como la misma vida; los trabajadores se han constituido en fuertes y poderosas asociaciones y a estas es indisputable que se debe la evolución, el gigantesco paso hacia el bienestar de las clases productoras.

Pero las enseñanzas de la última lucha nos demuestran que la magna organización colectivista no ha sabido evitar la guerra y al concluir esta no ha podido imponer el principio de justicia. Por eso yo creo que al obrero con toda su potente organización no podrá alcanzar las condiciones de la vida moral y material requeridas para el afianzamiento de una sociedad así feliz. Y es que, como en el desierto, parece alejarse la meta de las aspiraciones a cada paso que se avanza. Más todo tiene un límite y ya que hoy la asociación absorbió al individuo, es a las asociaciones patronales, que representan al capital, llave de los factores de la producción, a quienes incumbe obtener para los obreros, sus colaboradores, las mejoras deseadas aún a trueque de grandes sacrificios que no serán estériles. Un ilustre correligionario mío decía que la paz social hay que compararla con la moneda del sacrificio. Por eso yo afirmo que las patronales no existen para defen-

der con miras egoístas bastardos Intereses por que esto sería tanto como levantar la bandera de un anarquismo manso enfrente de las naturalísimas aspiraciones de los trabajadores. Las patronales deben ser organismos técnicos que posean la facultad de remediar los conflictos sociales por el conocimiento que sus miembros tienen de las causas y fines; en una palabra, por la posibilidad de orientar todo el movimiento social dentro de las normas de la equidad de una democracia verdaderamente cristiana, tremolando enfrente del socialismo colectivista en frase de un distinguido político, la bandera del socialismo cristiano; un socialismo que será meliorista, cuando el colectivista es catastrófico, que será democrático, cuando el otro es absolutista».

Por eso yo veo con gran agrado que en los estatutos de las patronales existen remedios para los males sociales y quisiera que todos los asociados, con objeto de alcanzar la estabilidad armónica entre obreros y patronos se cuidaran de estudiar con alteza de miras las soluciones a los problemas de reivindicaciones obreras especialmente en lo que concierne al salario mínimo, garantías de ocupación permanente, participación en los beneficios, seguros para caso de enfermedad, vejez, maternidad, orfandad, etc., etc., y velaran por el cumplimiento de lo legislado en esta materia.

Claro está que estas entidades bien reglamentadas y con la fuerza que da la unión, son para algunos elementos que medran a río revuelto, el gran fantasma, y los directores se ven perseguidos tenazmente, sañudamente por masas de inadaptados, de rebeldes disfrazados con el ropaje de las ideas de anarquismo. Ya no existirían hoy las asociaciones patronales, ni tampoco tendrían razón de existir si todas ellas en un apretado haz no se hubieran fundido en una sola con el nombre de Confederación Patronal Española y si en su seno no se contase con personas de carácter indomitable, enérgica voluntad y genio vigoroso, cualidades que encierra el que hoy se ha puesto al frente de las agrupaciones patronales sin que le arredren vandálicos atentados ni constantes amenazas. D. Félix Graupera, alma de todas las asociaciones con el infatigable y entusiasta secretario don Tomás Benet, simbolizan el espíritu inspirador y alentador y el brazo decidido ejecutor.

Al tener la honra de ofrecer este modesto homenaje en nombre de la Asociación General Patronal de Santiago quisieramos que transmitieseis a los colegas de toda España nuestros sentimientos de simpatía y adhesión.»

Las últimas palabras del Sr. López han sido muy aplaudidas.

OTROS DISCURSOS

Cuando se sirvió el champaña el presidente de la Patronal de Santiago Sr. de Juan brindó por los Sres. Graupera y Benet a quienes dió gracias por su brillante conferencia.

Agradeció la deferencia que tuvieron con él nombrándole para presidir la Asociación y ofreció que para Mayo habrá de estar ésta totalmente organizada.

El Sr. Graupera dijo que el discurso del Sr. López le obligaba a levantarse pues que suscribía con el mayor gusto cuanto en el se consignaba.

Agradeció las frases laudatorias que a él iban dedicadas y agradeció el obsequio de que le hacían objeto los patronos de Santiago.

Habló de los sacrificios que imponen los cargos pero que son compensados con creces con la satisfacción que produce el ver que aquellos no son estériles,

SANTIAGO

Excitó a los patronos a que si es necesario, se sacrifiquen como se sacrifican los demás para evitar que esta región galle...

Dijo, por último, que es necesario reunirse para salvar a España que es el único fin que mueve a las patronales.

A instancias de los comensales habió también el Sr. Benet que pronunció un discurso muy hermoso hablando de la incomparable belleza de las Rías Gallas...

Dice que se explica, contemplando las bellezas naturales de esta tierra, que se olvide uno de que en el mundo hay hombres malos contra los cuales tenemos que defendernos todos...

Recuerda que cuando fueron a Valencia, país también de ensañaciones, allí les repudiaban la cobardía de los jurados que absolvían a los que asesinaran...

En Logroño sucedió algo análogo y cuando nosotros les decíamos que hay que estar prevenidos ellos contestaban: no, aquí no vendrán porque no hay razón de que vengan.

Y hace apenas un mes en Logroño intentaron incendiar la casa social de los patronos.

Dice que quien teniendo el deber de hacerlo no presta todo su concurso a la obra de las patronales es tan criminal como los que realizan los atentados o si se quiere más criminales aún ya que los unos van guiados por un ideal ideal equivocado, si, pero ideal y los otros son como Judas que venden al Maestro por 30 dineros.

Insistió en que las Patronales solo tienen por objeto hacer vida de armonía con el trabajador pero que si hay quienes equivocadamente creen otra cosa debe prescindirse de estos.

Hace un sinnil de lo que son las patronales comparándolas a una noria cuyos canchilones cuando ascienden se parecen a las curas y cuando bajan representan aludes. Hay que ascender con los canchilones a la cumbre—exclama—si no quereis sepultaros en el abismo con los aludes.

La lucha que se viene realizando, dice, no es de patronos contra obreros, es de ser o no ser y en esa lucha no hay, no puede haber compasión.

Refiere a Rusia a las esperanzas que en ella pusieron los extraviados que creían que de allí vendría la luz como antes vino de Oriente; pero lo que alumbra en Rusia como en Italia no es luz es un volcán que amenaza arrasarlo todo.

Será para ellos una satisfacción que al volver para Mayo encuentren organizada en esta ciudad de piedra la Patronal sobre bases sólidas para que pueda luchar si la ocasión se presenta, como en la costa brava sus mares o para reposar mansamente en la paz serena como en las Rías de esta tierra de ensueño que tanto se semeja a los jardines adivinados por su imaginación infantil.

Todos los oradores fueron entusiastamente aplaudidos y se dieron vivas a Cataluña, a Galicia, a España y a las Patronales.

SALIDA DE LOS SEÑORES GRAUPERA Y BENET

A las ocho de la mañana abandonaron a Santiago el Presidente y el Secretario de la Confederación Patronal.

Se encaminaron a Curtis en donde habrán tomado el tren para Madrid. Deseámosles un felicísimo viaje.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Mediante oposición han de provistarse los siguientes beneficios eclesiásticos, que se hallan vacantes:

Una canongía en la Catedral de Solsona, podrá solicitarse hasta el 26 del mes próximo.

Otra en Oviedo, con el cargo de Maestro de Ceremonias. Termina el plazo para solicitar el 16 del referido mes.

Una plaza de beneficiado vicesoberano en la mencionada Catedral. También puede solicitarse hasta idéntica fecha.

Muy brillante resultó y se vió muy concurrido el acto procesional de conducir a Conjo la imagen del Santo Cristo de las Misericordias cuya función solemne se celebró ayer en la iglesia parroquial del vecino ayuntamiento.

Los muchos amigos con que cuenta en esta ciudad el funcionista D. Miguel Pérez Esteso concurren con vela acompañándoles en este religioso acto.

Otros muchos a quienes sus ocupaciones no les permitieron cumplir con este deber de amistad le enviaron velas a su domicilio reuniendo así una cantidad considerable de cera para el Santuario.

Condujo el guión el funcionista recogiendo las cintas sus hermanos D. Manuel y D. Julián Pérez Esteso.

Nuestro distinguido amigo D. Miguel Pérez Esteso en la imposibilidad de hacerlo personalmente como desearía nos ruega que en su nombre demos gracias a cuantos ayer le acompañaron en la procesión o le enviaron velas para el Santísimo Cristo que se venera en Conjo.

Gustosos cumplimos el encargo.

Ingresó en el Hospital y quedó encamado en la sala de San Cosme Andrés Maroño Souto, de 23 años de edad, vecino del Ayuntamiento de Frades.

Presentaba la pérdida de los dedos de la mano derecha ocasionada por el disparo casual de una escopeta.

También ingresó en dicho establecimiento benéfico el niño Eugenio San de Pampín, del Ayuntamiento de Melillo, con una herida de arma de fuego con orificio de entrada por la nariz. Según su padre que le acompañaba, el día 2 del actual entró en su domicilio el joven Emilio Oro y enseñándole una pistola browning se disparó esta heriéndole a él en la mano izquierda y a su hijo en la nariz.

Teatro principal

LA TENAZA HUMANA

Hoy es el día señalado para el estreno de este film sensacional, debido al genio de Marineth e interpretado y dirigido por MARIO RONNARD, LA TENAZA HUMANA, es el título de la espléndida fantasía, que encierra un bello y emocionante contraste entre la vida moderna y la vida espléndida de aquel vivir turbulento y refinado de los romanos de la decadencia; este film que será proyectado con la quinta jornada de LA RESURRECCION DE ROCAMBOLE llevará al Teatro un público numeroso.

EL VENCEDOR DE LA MUERTE

Este es el título de la última producción de «Vitagraph». Serie en quince episodios en la que podrá ser admirado el arte único de WILLIAN DUNCAN, el idolo de nuestro público que con PUNALES y COLHIT JOHUSON comparte las escalofriantes peripecias en que abunda esta serie de aventuras, la más interesante de todas las construídas en Norteamérica.

COMPANIA DE CIRCO AMERICANO

El miércoles a las diez de la noche debutará esta Compañía de CIRCO.

A continuación publicamos la lista del elenco:

Procedente del «Kursaal Weingerteu» de Amberes y del «Kollosseum» de Munich.

Lo más completo en su género. Clowns, Malabaristas, Equilibristas, Barristas, Saltadores, Ecuyeres, Domadores, Funámbulos, Contorsionistas, Excéntricos, Liliputienses, Anillistas.

24 atracciones mundiales, 70 artistas de ambos sexos.

LISTA DE LA COMPAÑIA

Los Farronis, (Célebres Clowns de gracia insuperable).

Los Francs, (los Gimnastas de la Muerte, con sus emocionantes ejercicios).

Los Beldas, (audaces saltadores de Bascuña).

Tony Gryce, (payasos de repertorio extraordinariamente cómico y original).

Remo, (numerosa y sensacional Compañía de Liliputienses).

Solmes, (el hombre de Goma, el más extraordinario Contorsionista). Trío Morandi, (acrobatas elegantes). Les Urbans, (excéntricos. Ejercicios acrobáticos cómicos). Fratelli Carini, (los más emocionantes acrobatas de la Escalera). Troupe Albertini, (numerosa Troupe acrobática, en la que figura el más pequeño y mejor saltador del mundo). Busto, (Animales amaestrados).

LOS SINDICATOS CATOLICOS

Asamblea de interés

Conforme hemos anticipado, celebrárase los días 5, 6 y 7 del actual una importante asamblea de los sindicatos católico-agrarios que pertenece a la Federación de Santiago.

He aquí el programa: Martes, 5.—A las 12 de la mañana, presentación de credenciales por los delegados de los Sindicatos y recepción de las comisiones de los mismos en el local social, Raña, 3.

A las cuatro de la tarde, sesión privada de delegados y comisiones.

A las siete, conferencia técnica, por el Sr. D. Juan Ruf Codina, inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, sobre el tema «Función de los sindicatos agrícolas en la mejora pecuaria de Galicia».

Miércoles, 6.—A las 8 de la mañana, Misa de Comunión en la iglesia de San Agustín y renovación de la Consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

A las once lectura de la Memoria correspondiente a 1920 y de cuentas y su aprobación.

A las cuatro de la tarde, conferencia práctica por el ingeniero mecánico don Miguel Ortiz, sobre los motores y su mantenimiento en la Coruña las trilladoras y motores. Se dará esta conferencia en la Escuela de Veterinaria.

Jueves, 7.—A las once, sesión solemne de clausura, bajo la presidencia del Ilmo. señor Obispo Auxiliar.

Las sesiones privadas y conferencias serán en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Mañana, llegará a esta población, la parada provisional de sementales del Estado, con dos caballos.

Empréstito municipal

Está abierto en la Depositaria de fondos municipales, el pago del cupon de las Obligaciones del Empréstito municipal, correspondiente al trimestre vencido el 31 de Marzo previa presentación de los oportunos resguardos provisionales.

Nos ha dirigido atenta carta de salutación, que agradecemos, el ingeniero geógrafo D. Ricardo Murrieta, encargado de realizar los trabajos preliminares para la obra de la traída de aguas.

En el Hospital fué asistido el niño Emilio Rivas Villar de varias lesiones en la cara y ojo derecho que se produjo casualmente jugando con otros chicos.

Todas las Misas que con exposición de S. D. M. se celebren mañana martes en la capilla del Pilar, serán aplicadas por el alma del señor D. VICENTE LÓPEZ MOSQUE (A. q. e. p. d.)

La familia ruega y agradecerá la asistencia a alguna de dichas Misas.

La guardia municipal detuvo a Modesto Fernández Calvo por escándalo en la calle de las Huérfanas, intentando agredir con una navaja a Jesús Picallo García.

La matanza de reses habida en el macedo fué de 17 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 957 kilos de carne.

La abundancia de original nos priva de insertar hoy la reseña del partido de foot-ball que ayer se jugó en Mendo.

Teatro Principal

HOY, A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

PROGRAMA MONSTRUO, ESTRENO de la quinta jornada de

La Resurrección de Rocamboles

ESTRENO de la preciosa fantasía dramática

La Tenaza Humana

interpretada y dirigida por MARIO BONNARD célebre actor italiano.

MAÑANA film de la

Resurrección de Rocamboles

EL MIERCOLES sensacional DEBUT de la

Gran Compañía de

Circo Norteamericano

70 ARTISTAS DE AMBOS SEXOS 70

Durante el corriente mes las empresas de carruajes destinados al servicio de conducción de viajeros y mercancías deben solicitar de la Delegación de Hacienda que se les expida la patente o celebrar el concierto para el pago del impuesto durante el ejercicio económico.

Teatro Royalty

El sábado debutó con «El adversario» en este Teatro la notable compañía Adamuz-González cuyo grato recuerdo de la anterior temporada llevó un público numeroso al coliseo.

La esmerada ejecución que alcanzó la obra francesa ha sido apreciada en su justo valor por el público que aplaudió a los artistas y especialmente a los directores de la compañía.

Ayer cosecharon muchos aplausos en las tres funciones que representaron.

Hoy ponen en escena; a las seis y media «Fedora» y a las diez y cuarto «don Juan, buena persona».

Para mañana se anuncia «Mancha que limpia» de Echegaray.

¿Qué les ir bien calzado?

Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca

ARJENTINAS

Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio al empleo del dinero.

Dentro de breves días llegará a Vigo, invitado por la Sociedad La Gran Peña, para dar una conferencia, el brillante cronista y académico de la Lengua, don José Ortega Munilla.

Durante el mes de Marzo último, la recaudación obtenida por el conceito de Aduanas en la provincia es la siguiente: La Coruña, 172.831,93 pesetas; Ferrol, 95.501,00; Betanzos, 655,60; Camariñas, 488,70; Corcubión, 2.253,66; Muros, 1.083,31; Noya, 660,24; Puebla, 264,75; Puentevedo, 726,20; Puentevedo, 223,80; Ortigueira, 908,73; y Riveira, 210,40. Total pesetas, 275.818,32.

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, oniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Ayer después de celebrado solemne funeral de entierro en la iglesia parroquial de San Félix, fué conducido al cementerio, con numeroso acompañamiento el cadáver de la que en vida fué virtuosa Sra. D. Dolores Vilariño Plateiro. Reiteramos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Salón-teatro de la

«Casa Social»

Proyectárase mañana, los episodios tercero y cuarto de «La muchacha de Lumberland», que con tanto éxito se estrenó ayer y que, con suma justicia, mereció llamarse la reina de las series cinematográficas por la renombrada «Casa Selección», de Bilbao.

Titúlense los referidos episodios «Heroico salvamento» y «Una hazaña arriesgada», ganando en fuerte emoción, y palpante interés, como en belleza artística, a los anteriores. Maravilla, en estimo, el gran esfuerzo que presenta «Elena Holmes».

INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido nombrada maestra de escuela de Alón, en Santa Comba, D.ª Elvira Rodríguez García.

El maestro de la escuela de Mugla, don Juan Peón López, solicita licencia para estudiar en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Santiago.

Han sido nombrados maestros interinos con carácter transitorio, de la escuela de Brandomil, en Zas, D. Antonio Tal Paredo, y de la de Paradela, en Toques, D. Jenaro Pazo Sánchez.

Ha solicitado fuera de concurso nombramiento para la escuela de Rivasar, en Rois, D. Bonifacio Suárez Pereiro, que desempeña la de carácter voluntario de Barrañán, en Arteijo.

Teatro Principal

NECESITA un acomodador para butacas, y un encargado de servir guarderropía.

De doce a una pueden solicitarlo en Contaduría.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y la Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Négrera. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, L.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—María Botana Uzal, Carmen Fraga y Fraga.

Defunciones.—María Boquil Iglesias, 79 años, adelaño cerebral; María Otero Garabato, 97 años, enfisema pulmonar; Luisa Nogueira Sánchez, 20 años, hidrocefalia congénita; Fray Fernando Mascarell, 71 años, reblandecimiento cerebral; Dolores González Iglesias, 75 años, endometritis crónica.

Matrimonios.—Arturo Rey Pose con Elena Villamor Varela, Benito Vázquez de Hermida con María Naveira y Sánchez.

Emulsión de Hecite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glucosofosfatos.

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 plas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Sellos de color chulo

Rotulos esmal «don

En la imprenta de...

Exquisito chocolate

ASPOL

tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

La vida política

Madrid 4

Proyectos

El ministro de la Gobernación dijo que está ultimando el Real Decreto sobre reforma de ley de Asociaciones.

En ella se conceden atribuciones a las autoridades para intervenir en el nombramiento de la Directiva y en la cobranza de cuotas.

También el ministro de Gracia y Justicia lleva muy adelantados sus trabajos y proyectos de carácter social.

A partir de hoy en el Instituto de Reformas Sociales se abrirá una información pública sobre la sindicación profesional.

Consejo

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

La Subsecretaría

Continúa el Sr. Allendesalazar sus gestiones para provistar la subsecretaría de la Presidencia, por haber dimitido el señor Silvela.

Le ofreció el cargo al Sr. Lequerica, pero éste no le aceptó por motivos de salud.

El partido socialista

Se reunió en la Casa del Pueblo, el Partido socialista para acordar si se debe adherir o no a la Tercera Internacional.

Se promovió un pequeño escándalo al presentar el Sr. Saborit una proposición para que se aplazase para otro día la votación sobre el asunto.

En las Cortes

Mañana expondrá el Sr. Francos Rodríguez en el Congreso una interpelección sobre las relaciones hispano-americanas. Proseguirá el debate político, interviniendo el Sr. Amado.

El Sr. Lerroux insistirá en que el Gobierno concrete su criterio en la cuestión social.

DESPUES DE LA TRAGEDIA

BUSCANDO A LOS ASESINOS

Madrid 4

Al Museo

Se ha dispuesto que sea trasladado al Museo de Ingenieros, para su conservación y custodia, el automóvil que ocupaba el Sr. Dato la noche que fué asesinado.

El vehículo conserva las huellas que ocasionaron la muerte al presidente.

La madre de Casanella

Desde Barcelona fué conducida a esta Corte la madre de Casanella para prestar declaración.

Parece ser que la madre de Casanella conocía el propósito de realizar el atentado.

Lo que puede asegurarse es que Casanella estuvo días antes de cometerse el crimen en casa de su madre y desapareció después, sin avisar a ésta.

Un sospechoso

Cerca de Puigcerdá ha sido detenido un individuo que se dirigía a Francia, atravesando los campos y caminos tortuosos.

Al prestar declaración ante las fuerzas que le detuvieron incurrió en varias contradicciones.

El nombre que dijo tener no coincide con la documentación que le fué encontrada.

Se cree que está complicado en el asesinato del Sr. Dato.

Varias noticias

Madrid 4

Anoche salieron para Lisboa las tropas italianas.

Salió de Hungría para Suiza el ex-emperador Carlos.

—En la segunda quincena de mayo marchará a Madrid Monseñor Tedeschi.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Lo que dijo

Madrid 4

El Sr. Allende Salazar al despachar con el Rey puso a la firma un Decreto nombrando Subsecretario de la Presidencia el Sr. Rodríguez de Viguri.

Hoy se posesionó ya de su nuevo cargo.

También despacharon con el Rey los ministros de Estado Gracia y Justicia.

Cuando regrese de Lisboa el general Jofre, dijo el Sr. Allende, cumplimentará al Rey.

Cree el Presidente que mañana terminará el debate político.

Habla Bugallal

Madrid 4

El Sr. Bugallal dijo que al consejo de esta tarde se llevarán proyectos de Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda.

Yo será probable que hable, dijo, pero no llevaré ningún proyecto.

Ultima hora

Madrid 4

En Bilbao al intervenir en una tienda fué agredido un guardia de seguridad.

Quiéron desarmarlo siendo auxiliado por otros guardias quienes dieron varias cargas.

El público se puso de lado de los agresores y promovió un escándalo.

Madrid 4

El Emperador Carlos se niega a marchar de Hungría.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

| | DIA | IDIA | 2 |
|-----------------------------------|--------|--------|---|
| 4 por 100 interior. | 69'25 | 69'50 | |
| Idem fin corte firme. | 00'00 | 00'00 | |
| 5 por 10 amortizable. | 93'80 | 93'50 | |
| 4 por 100 amortizable. | 00'00 | 86'00 | |
| Acciones | | | |
| Banco de España. | 00'00 | 522'00 | |
| Español del Río de la Plata. | 268'00 | 268'00 | |
| Compañía Arrendataria de Tabacos. | 262'00 | 261'00 | |
| Cédulas Hipotecarias 4 por 100. | 00'00 | 00'00 | |
| Azucareras | | | |
| Las obligaciones. | 00'00 | 00'00 | |
| Las preferentes. | 80'00 | 80'00 | |
| Las ordinarias. | 39'50 | 39'00 | |
| Cambios | | | |
| París. | 49'95 | 50'05 | |
| Londres. | 28'00 | 28'00 | |
| Marcos. | 11'45 | 00'00 | |
| Bolsa de París | | | |
| Exterior Español. | 00'00 | 81'90 | |
| Bolsa de Buenos Aires | | | |
| El precio del oro fué ayer de. | 00'00 | 0'00 | |

Para las modistas

En la librería de El Eco se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Les enfants. Les patrons favoris.

Fashions for all.

Weldon's fashions.

La moda ideal de París.

Modas de niños.

Paris succés.

Les patrons favoris.

Les patrons français.—«ECHO».

Elité.

Star.

Saisons.—Primavera y verano.

La femme chic.

ANUNCIOS

De gran interés para el público

Mañana, día 3 de Abril, se pondrá a la venta en la calle de Gelmírez núm. 9 el riquísimo pan Candeal «Extra» al precio económico de 0'70 pesetas el kilo y el rico pan de mollete a 0'75 pts., todo elaborado con harinas de primera clase.

Se sirve a domicilio haciendo notas en el depósito o en el horno. Trás de Santa Clara, en la finca del Sr. Salgués, al industrial Santiago de Santiago Rego.

NOTA.—Este pan será vendido por piezas de medio kilo, un kilo y dos kilos. Probad y os convenceréis de la economía y buena calidad.

Santiago Abril 1921.

SE ARRIENDA la casa número 8 de la calle de Entremuros.

En la Rúa del Villar, 6, darán razón.



VINO ONA
del Dr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA
3'50 PTS. BOTELLA

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Brea, 2-2.º

NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL—NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Gran Champan GALICIA

Compíte con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Tonal, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

| | |
|--|----------------|
| En cuenta corriente. | 1 por 100 años |
| En depósito a plazo fijo de tres meses | 2 > 100 > |
| Id., id., de seis meses. | 3 > 100 > |
| Id., id., a doce meses. | 4 > 100 > |

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos a 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

| | |
|--|-----------------------|
| Capital social. | Pesetas 15.000.000'00 |
| Capital desembolsado. | id. 3.750.000'00 |
| Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. | id. 49.987.171'75 |
| Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. | id. 90.420.163'82 |

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nadas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603. BARCELONA

Representaciones en toda España. Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Camino Nuevo, 2 1.º

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Marzo próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 580 incluidos los impuestos,

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Abril próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

INFANTA ISABEL DE BORBON

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553.25 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcarse en el R pública Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despechar de Consulado y Emigración.

Viaje extraordinario a New-York-Cuba

El día 31 de Marzo saldrá del referido puerto el vapor correo

ALFONSO XIII

en destino a los de New York y Habana

admitiendo pasaje y carga para los mismos. Precio en tercera ordinaria para N York, pesetas 517, más 8 dollars impuesto americano.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5 La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Dese millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande. 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña, Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Coledo, —Gelmírez

Importadores Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Trámites - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares cengres marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO En farmacias y droguerías, 075 paquete

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fabrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

Advertisement for 'Hierro Bravais' medicine, featuring a bottle illustration and text: 'FLORES PALIDAS', 'ANEMIA', 'DEBILIDAD', 'AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.', 'curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS', 'Todas Farmacias de España y Ultramar', 'Paris'.

POLICLINICA DE PARTOS Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago GUARDIA PERMANENTE

Advertisement for stomach medicine featuring a cartoon illustration of a man and text: 'Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO (desarreglos intestinales (diarreas estrénimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías. Depositarios Pérez, Martín, y C. Madrid.'

Esuelas de defunción Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde. Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

Advertisement for 'Jarabe YER' for catarrhs: '¡CATARROS! ¡TOS! ¡TOS! SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL Jarabe YER AL NARCYL'

Advertisement for 'VINO Y JARABE DUSART' featuring a bottle illustration and text: 'VINO Y JARABE DUSART Al Lactofosfato de Cal EL JARABE DE DUSART se prescribe a las nodrugas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y de carretilleros, así como EL VINO DE DUSART, se recetan en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y a las personas débiles, el embarazo.'

Advertisement for 'SOLUCIÓN BENEDICTO' featuring a sunburst graphic and text: 'SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, con CREOSOTAL infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general. Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.'

Advertisement for 'Bisnop' featuring a bottle illustration and text: 'El Clivato de Bisnop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Deliciosa como bebida matutina, para con suavidad en el estomago é intestinos. El inventado en 1877 por Alfred Bisnop, es insustituible por ser el único preparado para que sea de su clase. Exigir en los frascos el nombre y nombre de Alfred Bisnop, S.º, 6, Spelman Street, London.'

Tarjetas de visitas a precios módicos

Vertical text on the right edge of the page, including 'NO', 'Un ilustr...', 'Rodríguez...', 'Antes que...', 'En ellos...', 'Nosotros...', 'Por to...', 'Lerrou...', 'Aunque...', 'Camb...', 'Afor...', 'Pero s...', 'como la...', 'sea bilis...', 'El nue...', 'De F'